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arad, Deák Ferenc«-utci» nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 oor. 
pe v ( an . . . 10 „ 
pe V 4 an . . . 5 , 
pe 1 luna . . . 2 , 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru Eomania şi străină

tate pe an 40 franol. 
Manageripte na ie tnspoluX. 

ABMINISÎRAŢIA 
Arad, Deák Ftrenes-utem nr. te. 

INSERŢIUNTLEt 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a dona oara 
12 ban!; a troia oară 8 b. 

de flecare pnblieaţlnne. 
Atât abonamentele, eät $1 
inserţiuullo sunt a se plăfl 

înainte în Arad. 

Telefon pentru ora» ;1 comitat 501. 

Scrlâorl nafranoat* an И prtmeia 

CHESTIA GEBMAHÄ Ш ПИШ. 
Graţie cuminţeniei şi tactului politic 

al celor delà cârma statului, în Ungaria 
este azi şi chestie germană S'a anunţat cu 
atâta sgomot, se ţine Ia suprafaţă cu atâta 
putere şi pare că va da Ungurilor încă 

>mult de gândit, aşa în cât nimeni nu se 
f» mai încumetă, chiar între Unguri, să tragă 

la îndoiala gravitatea ei 
Fostul deputat şi marele scriitor ma

ghiar Негсгед (nainte Herzog) Eerencz a 
; scris asupra eî o serie de articole pe cari 
' li-a scos şi în broşură. Contele Apponyi 
t se duse în persoană pela Lovrin şi pela 

Versetz să-І mal domolească pe Şvabi. 
. Chiar ministrul Darányi fu zilele trecute 
; la congresul din Timişoara şi pretutindeni, 
» în cercurile înalte, e mare preocupare ca 
i nu cumva Şvabii să se întoarcă delà Un-
I guri şi să asculte de agitatorii pangermani. 
I Şi ca să nu prindă rădăcini între 
I Şvabi aşa zişii agitatori, s'au îngrijit pro-
j. curoril din Timişoara şi Seghedin. Cra-
t mer, Korn ţi Kriesch fură osândiţi. Veniră 
\ apoi şi căpitanii delà Timişoara şi Chi-

chinda, să mai dreagă şi ei ceva: deteră 
ordinul de expulsare în contra lui Cramer 
şi Korn, deşi aceştia sunt cetăţeni ungari. 
Un lucru nemal pomenit nici chiar pe 
vremea Iul Bánffy, care nu ştia de glumă, 
nu se sinchisea prea mult de legi. 

Şi se întâmplă după cum prevesti
răm nainte cu câte-va zile, când înregis-

^r^am^fjra^a'ca^nfffraluT delà Timişoara : 
toată presa germană ia atitudine în 
contra Ungurilor. La Berlin, Drezda, 
Köln, Lipsea şi alte centre, se scriu arti
cole violente în contra condamnării şi ex-
pulsării publiciştilor germani, cari n'au 
făcut altceva decât au îndemnat pe Şvabi 
la dragoste pentru neam. Ear tocmai pe 
când miniştri maghiari erau în Viena să 
discute asupra învoielii cu Austria, clubul 
presei din Viena aduce moţiune în care jus
tiţia din Ungaria este numită bar
bară, ear actele de expulsare, şi peste tot : 
isprăvile administraţiei în această chestie, 
clubul presei austriace le numeşte asia
ticei 

îşi poate face ideie ori şi cine ce 
irnpresie vor produce în străinătate, nu nu
mai în Germania, dar pretutindeni în apusul 
cult, sentenţele clubului presei vieneze. 

> Vorbeşte nu un ziar ori doué, dar se ros
teşte crema cugetătorilor din capitala unui 
imperiu, căci din clubul presei vieneze 
fac parte cel mai distinşi publicişti, cunos
cuţi nu numai în Viena, dar în lumea în
treagă. Dr Singer, de pildă, este preşe
dintele chiar al Reuniuneî Presei Euro
pene, şi mulţi dintre ei ocupă situaţiunl 
înalte în stat şi au legături mari în toate 
părţile Europei. 

Ear faţă de învinuirile presei austriace 
nu mai merge cu tăgada. Sunt fapte la 
mijloc, pe cari nu mal departe decât zilele 
acestea, întreaga presă maghiară le lăuda. 
Căci în paroxismul lor n'au vrut să recu
noască nici măcar atâta, că nu căpitanul 
poliţiei este chemat să intervină şi el după 
ce odată aşa zisul „agitator" fusese osân 
dit pentru fapta sa. Pentru aceeaşi crimă, 
e chestie de elementară pricepere a drep 
tul ui, nu-i cu dreptate să se dea două pe
depse: şi temniţă la Seghedin şi expulsare 
din oraş! El, dar ce să le facil Colegii 
noştri din Budapesta şi de pretutindeni îi 
prăznuiau pe căpitanii din Timişoara şi 
Chichinda ca pe niste mari bărbaţi de 

stat : ce n'a ştiut orï n'a îndrăznit să facă 
un Tisza, Szapáry, Wekerle şi Bánffy, a 
făcut sub Széli căpitanul poliţiei din Ti
mişoara I A expulsât pe „agitator", şi ast
fel a găsit mijlocul de a resolva radical 
chestia şvăbească. Ori poate a dat reţetă şi 
pentru agitatori de alte neamuri. 

Vorba e că nici Ungurii nu sunt sin
guri în lume şi peste cele petrecute chiar 
înaintea forurilor justiţiare de aici, străi
nătatea îşi ia drept să se rostească. 

Că-'i doare pe concetăţenii noştri, e 
de înţeles. 

Violenţele de limbagiu însă, la adresa 
„Nemţilor", nu e un rëspuns. Nu se poate 
adică cu nimic scuza nici asprimea osân
delor nicî intervenţia administraţiei în 
chestii de natură atât de gingaşe. Şi de 
aceea toate statele din apus vor lua parte 
pubiiciştilor germani, ear' patria noastră 
va fi înfăţişată ca barbară, justiţia el tirană 
ear' administraţia asiatică. 

Eată la ce ne-a cumpënit şovinismul 
maghiar. 

apoi cu aureola unui martir, cel dus peste 
hotar va agita acolo încă şi cu mal mult 
efec|, aşa că de unde până acum Şvabii 
durJneau, autorităţile publice maghiare au 
reujşit de minune să-'Î deştepte din letargie 
şi j | pună în discuţia lumeî culte şi che-
stie^ermană în statul ungar. 

. ; - - . . 

Maiestatea Şa, preabunui nostru 
monarch, îşi serbează azi ziua onomastică. 
Ca cetăţeni leali si mulţumitori; pentru 
părintească purtare de grije, depunem la 
treptele Tronului urările noastre de bine. 
M. Sa Francise losif I la mulţi feri
ciţi ani! 

* 
Delà Curte. Maj. Sa a invitat pe 

fosta arehiducesá Stefánia, actuala contesă 
Lonyay, că întorcêndu-se în Ungaria, să 
vină pe la Viena. Se dă o mare însemnă 
taie acestei invitări, luându se drept o con
damnare a atitudinei puţin pioase te regele 
Leopold al Belgiei a avut faţă de fiică-sa 
Stefánia cu prilejul înmormentării reginei 
Belgiei. 

Pentru noi, celelalte naţionalităţi din 
patrie, îndeosebi Românii, e o mare sa
tisfacţie ceea-ce li-s'a întêmplat publiciştilor 
germani. Cine nu-'şi aduce oare aminte 
de atitudinea absolut reservată a presei 
germane când cu prigonirile pe cari le-am 
îndurat noi, publiciştii români?!.. A tre
buit să li-se întêmple acelaşi lucru unor 
publicişti germani, ca în cele din urmă 
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vieneze, şi să alarmeze lumea cultă asupra 
celor-ce se petrec în Ungaria în numele 
dreptăţii şi a patriei. 

Să le fie de dc înveţ şi unora şi 
altora. 

Germanilor pentru a crede când se 
plâng alte naţionalităţi. 

Ear' Ungurilor pentru a nu se lăsa 
răpiţi de apostolii falsului patriotism şi 
să nu mai aplaude când procurorii ori 
căpitanii de poliţie prigonesc pe purtătorii 
de Condei al naţionalităţilor, ci să înţe
leagă odată, că cu cât acţiunea e mai in
tensivă, cu atât reacţiunea e şi ea mal po
tenţată. Eată, înainte vreme nimeni nici 
nu-'şi mai aducea aminte că sunt Şvabi 
în Banat, atât de pacinici erau. Doar' Le-
nau în sînul lor se născuse şi după chiar 
mărturisirea unanimă a presei maghiare, 
când cu prilejul desvëliriï monumentului 
lui mal sëptëmânile trecute, el cântase tot 
cu atâta iubire Ţeara-Ungurească precum 
o făcuse aceasta Petöfy de pildă. 

Se amestecară însă la mijloc procu
rorii şi căpitanii de poliţie, cari voind 
să-'şi câştige merite patriotice, au început 
haita în contra ziarelor şvăbeştL Reuşiră 
în scurtă vreme să facă martiri ai nea 
mului din Korn de pildă, care şi la proces 
se lăudase că tatăl seu a fost soldatul lui 
Kossuth în revoluţia delà 1848—1849 
Acum însă, după-ce fu de douë-orï după 
olaltă osândit în proces de presă şi-'l mal 
espulsă şi căpitanul poliţiei, alarmează 
opinia publică germană şi declară, că ne
respectând autorităţile publice legea, nu se 
simte nici el dator să respecte sentenţele 
date în contra-'i, ci se espatrieamă până 
nu se va da satisfacţia cuvenită ordine! de 
drept călcată în picioare cu atâta cinism. 

Ear' opinia publică maghiară nici 
măcar nu are satisfacţia să înregistreze 
încetarea ziarelor at căror redactori au 
fost luaţi la goană. Nu, ci în locul celor 
plecaţi la temniţă ori peste hotare, au ve
nit alţiî. Cel ieşit din temniţă va lupta 

Transacţiunea. După informa-
ţiunele autorisate ce le are „FremdenblaW, 
chestiunile, asupra căror cele doué gu
verne au să cadă de acord sunt nu cele 
privitoare la tariful autonom, căci asupra 
acestora s'au înfeles deja precum s'au 
înţeles şi asupra afacerilor convenţiuni-
lor vamale. Ci mai sunt de discutat afa
cerile politice financiare sL a леаиШсіх 

Consiliu de miniştri, care a ţinut 
mái multe or , s'a ţinut ieri în Budapesta. 
S'a discutat pe de-oparte asupra resultatului 
negocierilor cu guvernul austriac, ear' pe de 
altă parte asupra proiectului de budget, care 
va fi depus curênd pe biroul Camerei. 

* 

Toţi la fel! In şedinţa sa de 
erî consiliul comunal al oraşului Timi
şoara a aprobat ordinul prin care că
pitanul Bandi Re\sö a expulsât pe pu
blicistul Alvin Cramer. Hotărîrea con
siliului i-se va comunica lui Cramer 
tn temniţă, unde-'şl face osânda 

Lui Korn consiliul comunal al 
oraşului Chichinda Mare nu-i va mai 
comunica hotărîrea, ce desigur se va lua 
după exemplul Temişorenilor, deoare-ce 
Korn mu s'a supus osândei ci s'a ex
patriat de bunâ-voie, ceea-ce declară 
printr'o epistolă publicată în {iarele 
germane. 

Presa maghiară este straşnic in
dignată în contra clubului presei vieneze, 
care a luat în apărare pe pucliciştii ziare
lor şvăbeşti din Banat. Toate scriu arti
cole de fond violente, continuând să-i nu
mească „otrăvitori" pe ziariştii bănăţeni 
osândiţi şi expulsaţi. 

Budapesti Hirlapu delà 3 Octomvrie 
scrie un lung articol în contra declaraţiei 
clubului de presă vieneză, spunênd despre 
publiciştii şvabi din Banat următoarele 

„Pot să se ducă să se plângă la Viena 
şi Berlin ; pe noi nu ne impresionează 
şi pot să scrie ori şi-ce despre noi şi 
în contra noastră în presa austriacă şi a 
Germaniei, pe noi puţin ne impoartă. 
Poporul Ungariei tot nu-1 vom lăsa 
pradă străinilor. 

Contele Tisza István a fost la 3 
c. instalat in Sigetul-Marmaţiei de procura
tor al liceului reformat d'acolo. Cu acest 

prilej s'a dat un banchet, la care au luat 
parte si vicarul rutean Balogh şi cel român 
gr. cat. Titu Bud. Contele Tisza a ţinut un 
toast pentru buna înţelegere între neamu
rile din patrie, ca atfel prin iubirea reci
procă să se poată înlesni propăşirea patriei. 
A zis apoi: „In afară de cultivarea iubirei 
de patru, naţionalităţile şi confesiunile tre
bue să lupte cu puteri unite în contra duş 
manului comun: în contra celor ce pro
pagă necredinţa !" 

Studenţii români la Veneţia. Stu
denţii români, în numër de vr'o opt-zeci, 
au sosit la Veneţia Mercurî dimineaţa, la 
7 ore, pe bordul vaporului „Hegedűs 
Sándor". 

La sosirea vaporului în bazinul San-
Marco, au mers întru întimpinarea lor ca
valerul Jachia, preşedintele secţiune! „Corda 
Fratres", şi Falsin, preşedintele comitetu
lui local. 

Primirea studenţilor români a fost 
foarte cordială. 

S'a strigat: „Trăiască România" „Tră
iască Italia !" 

Toţi studenţii purtau lenta de colori 
naţionale. 

După schimbarea salutărilor, studenţii 
români s'au coborît în piaţa San-Marco, 
de unde au pornit spre diferite hoteluri 
ce li-se hotărîseră. 

Pretutindeni au fost primiţi si salu
taţi în mod simpatic. 

D'impreună cu studenţii au sosit-şi 
câţi-va ziarişti români. 

La 2 ore după amiazï se va face la 
тага primirea solemnă a representanţelor 
studenţeşti din Franţa. 

Cum p r a n e a z i Khuen-Hédervàry ? 
Despre chipul cum guvernează 

Khuen Héderváry, » Alkotmányt delà 
2 Octomvrie scrie următoarele : 

„Pentru a-i apăsa pe Croaţi, banul 
Khuen Héderváry s'a înconjurat de elemen
tele mai stricate ale inteligenţii croate şi 
de Şerbi cari sunt inferiori Croaţilor nu 
numai în ceea-ce priveşte numërul, dar şi 
cualitatea lor morală. Aceasta este causa 
adevărată a evenimentelor din urmă. 

„Banul a pus In gâtul poporului croat 
pe Şerbi şi pe elementele slabe croate. Cu 
ajutorul acestora vrea să-'şi menţină stă
pânirea şi mână în tabăra Starcevicilor şi 
StrossmayerUor până şi pe rudeniile Zrinyi-
lor. 

„Explosia brutalităţilor din causa nemul
ţumirilor în zilele trecute a fost o reacţie 
naturală a brutalităţor guvernului. Nu „ideia 
de stat croată" s'a exprimat atunci, după 
cum unii vor să însinue, ci ura oarbă îm
potriva Şerbilor, uneltele abile ale politicei 
maghiare. Explosia aceasta a fost o pro
testare destul de, sgomotoasă încontra po
litice! banului (dacă, peste tot, se pot numi 
politică asemenea brutalităţi!) 

„Toate drepturile poporului croat au 
ajuns lucruri de rîs în manile banului. 
Dreptul electoral de pildă este numai o 
parodie a dreptului. Aleg numai Serbii. 
Pe teritor croat pe deputaţi ii alege banul. 
Unde cu ajutorul funcţionarilor şi cu al 
celor interesaţi materialiceşte nu isbuteşte, 
acolo simplu arestează oposiţia. Face ale
gere unanimă. Bánffy era numai un imi
tator isteţ al banului. 

„Fructele „politicei energice" s'au copt 
bine. Dacă s'ar ivi un cas pentru a pune 
la încercare forţele naţionale, deja mâne 
s'ar scula încontra noastră toţi Croaţii, cu 
mici şi mare, cu o ură încă mal amară 
deeât pe vremea Iu! Jellasich. 
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DIN ROMÂNIA. 
Dela Curte. Micii Principi Carol, 

Elisabeta şi Maria au sosit azi dimineaţa 
în Capitală ca trenul de 11 şi 10 m. La 
gară au fost Intempinaţî de dl Iulian, pre
fectul poliţiei, dl major Brătianu şi de 
Casa princiară. Mane, Principii se vor dace 
la Constanţa, unde vor sta vre-o doue zile, 
şi apoi se vor întoarce în Capitală. 

* 
Flotila. Incrucişătorul „Elisabeta" 

şi bricul „Mircea", cari actualmente se 
află în portul Constanţa, vor fl trecute în 
inspecţie zilele acestea de dl colonel Cos-
linsky. In ziua de 24 curent, aceste doué 
vase ale flotilei noastre vor pleca sub co
manda dlui colonel Coslinsky la Sevastopol, 
spre a întoarce visita flotei ruse făcută la 
Constanţa. 

Comisiunea de studenţi aleasă 
pentru primirea studenţilor italieni a lansat 
următorul apel: 

Iubiţi Concetăţeni, 
C&te-va zile ne mal despart de mo

mentul fericit In care naţiunea română va 
avea în mijlocul el pe représentant!! stu-
denţimel universitare italiene — pe flu 
acelei frumoase Italil, care este Însăşi 
leagănul Românismului. Fraţii italieni vin 
să înapoieze visita camerazilor noştri şi — 
străbătând ţinuturi străine, fără să se 
oprească — vin sä ne îmbrăţişeze cu de
votament şi cu iubire, aducéndu-ne salutul 
nobilei naţiuni de care ne leagă indentitatea 
sângelui, unitatea menire! de ginte, frăţia 
seculară a cele! mal ne-alterate amiciţii. 

Iubiţi Concetăţeni, 
Studenţimea Universitară Română, 

adânc pătrunsa de importanţa acestei visite 
aşa de scumpă noue, a întocmit o comi
siune de recepţie, care — împreună cu voi, 
părinţi, fraţi, şi amici — să dea acestor 
zile caracterul unei adevărate serbări na
tionale. Ea va lupta din toate puterile ca 
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să fie demnă de el, să fie demnă de noi ! 

Iubiţi Concetăţeni, 
Facem un călduros apel către voi toţi 

şi vë rugăm să ajutaţi aceasta comisiune 
de recepţie prin toate mijloacele posibile. 
Veniţi cu mic cu mare la primirea ce le 
vom face, secundaţi-I pas cu pas, nu lipsiţi 
ori de câte-orî va fi nevoie de voi şi nu uitaţi, 
înainte de toate, că avem datoria sfântă 
de a ar&ta fraţilor italieni, că la gurile 

Dunărei din colonia modestă a lui Trajan, 
a răsărit o soră demnă de Roma glorioasă 
şi Eternă. Comisiunea de recepţie. 

Bucureşti, 17 Septemvrie, 1902. 

Pat pe scenă 
P e „Lipót-körut" din Budapesta un 

consorţiu, a cărui membrii fac par te 
din elita poporului ales al lui Dumnezeu 
uvlgo —jidani şi din nobil! Unguri scă
pătaţi, au alcătuit un fel de institut, cu 
scopul exclusiv de a câştiga bani. In 
stitutul s'a botezat ,Vigszinhás*, teatru 
comic. Dela existenţa lui pân'acum 
a adus acţionarilor sume enorme, şi 
azi dintre acţionari! onoraţior! de oare-
când, mulţi parcurg străzile Pes te i In 
căruţă elegantă. 'A 

In raport cu înbogăţirea acţio
narilor corupţiunea In Budapesta a 
luat proporţiunl încât ziua la meazăzl 
ţi-ѳ ruşine să te preumbli pe străzile 
lu! City V şi VI, unde s'a aşezat In 
numër mal mare semenţia lui Moise. 

Mijlocul? Alianţa israeli tăpropu-
nendu-şî să submineze cu orl-ce preţ 
societatea goilor, car! mal au Indrâs-
neala să zică, că au drept la averi, 
fie moştenite fie câştigate, a Introdus 
pe scenă cultul libertăţi! până la li
bertatea ticăloşiei morale. Jidanul 
aşezat In jurul Vigszinházulul explicând 
elastica idee a libertăţii, după cum 
cere ţinta iul de a exploata, a despoia, 
de a se înbogăţil, a adus pe scenă 
obscenităţi, sub cuvent, că este li
ber ta te , a batjocorit creştinismul, sub 
forma de luptă contra ultramontanis-
mulul, sttrpit-a şist îrpeşte simţul moral 
din publicul sëu, ca descreerându-se 
moraliceşte In asilul imbecilităţilor, 
să cazăjde sine In slnu-I averea goilor. 
Des fiinţare morală, noroiu, calumnie, 
contra tuturor instituţiunilor creştine ! 
î^nntt. і ш і п Ь ѵ м naţionalităţilor, acum 
ѳ la rînd punerea pe cale a resturnarîi 
păci! dintre creştini prin intermediarea 
reformaţilor, mal nainte contra cato
licismului Incepônd lupta, deşteptând 
foamea religioasă In aceştia după 
averile catolice, apoi fiindcă asta nu 
se poate, secuestrarea lor, şi prin 
ruina acestora să supună celelalte 
religiun! învrăjbite. După religiune 
vine stîrpirea simţului moral, a morale! 
însăşi, când re bene gesta Alianţa 

Israelită se re t rage în sinul apostoli
lor liberali bine plătiţi, ride de goiul 
despoiat fără inimă şi suflet. Un pro
gram acesta pregătit contra avere! 
creştine, la no! deocamdată contra 
celor preoţeştii, apoi contra celer no
bi l i tare: toate şi toate In numele li
beralismului, luminel (libertatea vin
dere!, averilor nemişcătoare, desfiin
ţarea latifundiulul). 

Un mijloc de corupere morală e 
şi representarea pe scenă a piesei 
„Cele trei graţii* acum In zilele aceste 
în aVigszinház". Căci rîzênd scoţi mal 
uşor sucul din om. 

MHazánk" dela 2 Octomvrie ea tă 
ce scrie In primarticolul el vorbind 
despre piesa aceas ta : 

„Cine vrea să vază dame desbrăcate ? 
Dame în costum de culcat? Dame tăvă-
linda-se în pat? Una, doue, trei, deosebit 
şi la olaltă, în papuci şi sub plaplomă? 
Eşti destul de curagios să te lupţi cu pe
ricolul acesta al ochiului bărbătesc ? Atunci 
să mergi dar la „Vígszínház". 

„Cine vrea să vază bărbaţi desbră-
cându-se? Bărbaţi în cămaşe. Bărbaţi în-
ferbântaţi de un randevú. Bărbaţi dornici 
după pat? Te interesezi de astfel de pregătiri 
de o însemnătate plăcută? Să pleci dar 
doamna mea la „Vígszínház"! 

„E vorbă de piesa cu numele шСеІе 
trei graţii11, care să predă de câte-va zile 
în „Vígszínház". Povestea piesei ѳ stupidă. 
Efectul, care stlrneşte rîs este, că câţî-va 
bărbaţi şi femei îşi înşală femeile şi băr
baţii chiar naintea ochilor noátri. Şi ajung 
chiar până la — pat, îl vezi cu ochii. Se 
şi culcă, se şi acoper. S8 pregăteşte un 
luru de un haz deosebit. Dar totuşi nu. 
Nişte Împrejurări incomodătoare alungă din 
pat pe drăguţi. Publicul se mânie şi ride. 
Prin aceste iată sunt alungaţi din pat trei 
bărbaţi şi trei femei. De când sunt pe ]ume 
un lucru atât de hazliu n'am mal vëzut. 

„Patul aşternut şi destinat pentru fo
losinţă scurtă zace de zece paşi dela nasul 
privitorului, i-se spune puMcumi ca aia 
nu e vorbă de dormit, ci de înşelat. Patul 
acesta e centrul. Patul acesta este eşafo
dul virtuţii. Pe patul acesta se tăvălesc 
toţi artiştii dela început până la capăt, şi 
aşteaptă cu un apetit de lup nevasta altuia. 
Nu pentru prima oară o aşteaptă şi nici 
acuma înzădar. Apare omul masculin şi în
cepe a se desbrăca cu o grabă turbată. O 
privitoare, vecină mea, më întreabă: oare 
ce vrea ? I-am răspuns, că de bună samă a 

înebunit, şi aşa trebue să fie. Cu uşi deschise, 
într'o chilie de trecere numai hăbăucul poate 
să voiască să guste poama oprită. Ţinta 
păcătoasă se sfarmă lovindu-se de stupi
ditatea aceasta nemărginită a esecuţiunei şi 
trebile merg ear strună. Minunată victorie 
a moralei. Doamnă şi domnule ! Dacă aveţi 
plăcere să faceţi morală lângă patul aşter
nut, să cercetaţi piesa Cele trei graţii'. 

Eată culmea gustului şi moralu
lui din capitală. 

Şi ungurii se laudă, se produc cu 
ovreii la serbări democratice şi koss i -
thiste. 

Acum să-m! mal spună mie cineva, 
că ovreul nu ştie, cum t rebae mân
tuită naţia şi patria maghiară! 

C—a. 

NOUTATÍ. 
ABAß, 4 Octomvrie a. 1902. 

Z i u a o n o m a s t i c ă a M. Sale a 
fost serbată în catedrala din Arad 
prin servirea mare doxologiï. A servit 
P. C. Sa R. Ciorogariu, director semi-
narial, asistat de parochul Vaţian şi 
au luat par te toţi elevii institutului 
nostru pedagogico-teologic. 

* 
Viriliştî români al comitatului Arad, 

pe lang* cel Înşiraţi ert ca plătind dâre 
шаі multă, euut încă, Giorga Sids, Siria, 
St. TftrnăşdaD, Peclca, G. Petroviei, Pil, 
Aug. Beleş, Simand, Gr. Mladin, N. Ur<?, 
M. Bonsa, T. Bnlboaeă, Curticï, D. Ganea, 
Bamlac, G. Tarie, O'.laea, I. Vale, Cherili?, 
C. Pavloviéi. Pâni:ota, T. Magoş, Covăamţ, 
Dr. D. Birbu, 8t. Ponta, Peclca, G. Bu-
ghişan, Cherechiu, Eirem Igrişan, Peclca, 1. 
Roşu Semlac, T. Stan, Cherech u, P. Ch^-
vereşaa, Peclca, I. Codrean, Şielău, I. Tâ-
măşdaîî, Pecïea, I. Crista, Sotodor, St. Şi-
clovan, РеЛса, Iacob Bolboacă, Ilie U:s, 
CurticI, Ianeu Mara, Pacisa, Al. Pasca, G. 
Versand, C. Mladin, Cucticl. 

• 
A l t „ a g i t a t o r " o s â n d i t . La 24 

Septemvrie n. s'a ţinut peitaractarea finala 
în procesul de pressa intentat, peatru „ agi
taţie", contra ziarului Bunievaţilor „Neven". 
Pertractarea s'a ţinut înaintea curţii ca ju
raţi din Seghedin. Articolul încriminat ѳ 
intitulat „Cestiunea naţionalităţilor in par
lament" şi a fost publicat la 1 Martie în 
„Neven". In articol ѳѳ zice, că guvernul 
maghiar suprimă drepturile naţionalităţilor 
garantate în art. de lege 44 dela 1869. 
Şoviniştiî şi funţionari! jignesc naţionaiită-

Despre poeta Maria Cunţan. 
Preferăm să vedem femeia tn litera

tură aşa cum au fost cele mal de valoare 
dela Safo până la Carmen Sylva : cu o sen
sibilitate delicată, suflete impresioniste, sin
cere, cu patimi nelnveţate din cărţi şi ne-
Imprumutate din vre-o atmosferă artificială. 

Astfel eete domnişoara Maria Cunţan, 
aşi putea zice singura poeteeă Intre cele 
trei. Volumaşul de poesil al domnişoare! 
C u n ţ a n merită mal multă luare aminte 
decât^majoritatea volumelor apărate in ani! 
din armă, căci intr'însul ni-se manifestă o 
gingăşie feciorelnică, superioară celorlalte 
scriitoare de versuri. L a Început d-şoara 
Maria Cunţan Iş! cântă „doicile i l u s i l \ tn 
genul romanţelor l a ! Şerbănescu, dându-le 
Insă un colorit mal întunecat, ca tn versa
tile următoare: 

Nu mo iubeşti, mi-o apune zarea, 
Crai nou când iese pe 'nserat, 
Mi-o spâne drumul şi cărarea 
P e care singură le bat; 

Na mS iubeşti, mi-o spâne plopul 
Cel aplecat peste abis 
Ş i mal amar mi-o spune stropul 
De lacrima ce-'l plâng In via. 

De m'ai iubi, ţi-aş cădea roabă 
Şi-'n păgânescul mea amor 
Din rime, biata mea podoabă, 
S ă calci ţi-aşl împleti covor. 

Ban : 

S ă na cobori, iubite, 
In trista mea chilie, 
Căci m'az ucide focal 
întâiului să ru t 

Româl, râma! departe 
Ş i pentrn veclnicie, 
S ă cânt aşa 'n neştire 
De-un farmec neştiut. 

De-al cobori, s'ar rupe 
Şi coarda cea subţire, 
S'ar spinteca şi voiul 
Din vie numai ţesut. 

S'ar stânge şi cântarea 
Ce-o cânt aşa 'n neştire, 
Căci aş muri ucis*, 
De 'ntâiul tön s ă r a t . . . 

Dar scriitoarea na păstrează totdeauna 
acest ton de o durere intimă ; e mal variata 
decât tovareşele sale de poésie. Împletind 
elemente populare tn forme artistice, reu
şeşte a schiţa câteva scene de dragoste idi
lică In genul lai Coşbac şi Geibel, vorbeşte 
de gura clevetitoare a satului şi de mesia 
rialul, cu foarte malta masică tn r i tm: 

Seara 'n pervaz 
T e mal aştept, san tn cale, 
Uit, că e azi, 
Na mal ştia anii de ja le . 
Parc'o să vil 
Şi-o să-ţl mai treacă prin minte 
Copilării 
Ce-a! petrecut înainte. 

Dudul din dram 
Umbra şi 'ntinde 'n potică, 
Neguri de fam 
De peete sat se ridică. 
Luna 'ntre plopi 
Urcă pe cerol somn, 
Ochi-mi de stropi, 
Pieptul de t ise mi-e plin. 

Jalnicul vers 
Greeri-'şl cântă sub grindă 
Rarul t6a mers 
Par 'că s'aude prin tinda. — 

Parc'o să vil 
Şi-o să-ţl mai treacă prin minte 
Copilării 
Ce-al petrecut mal nainte. 

Aceeaşi subtilă musică In versurile ur
mătoare : 

Talanga rosună lin 
Căci soarele ne lasă, 
Talanga rosună lin 
Ş i turme după turme vin 
De peste deal spre casă. 

Cunosc pe sunet turma ta, 
Mi-e cea mal dragă mie, 
Cunosc pe sunet turma ta 
Nebună-'ml bate inima 
Şi plâng de bucurie. 

Stau spriginitB In pridvor 
Ca lacrimi In pleoape 
Şi-ascult, ş'ascult de pe pridvor 
Talangele dela isvor 
Aproape . . . mal aproape . . . 

A ş ! vrea, dar na mal ştiu ce aşi vrea 
Ş i no ştiu cum îmi vine, 
Aşi vrea, dar na mal ştiu сѳ-aşl vrea. 
S ă flu o floare 'n calea ta 
Ş i să më ial ca t i n e . . . 

Versuri ca aceste fac de sigur cinste 
literaturo! noastre ma! noue. 

(„ Convorbiri Literare *). 

P B D O N Á B E . 
Circiuma iul Ştrul din strada Portului 

gemea de lume; ţoală mahalaua era strînsă 
aeolo ; eu toţi! se îngrămădeau in jurai so-
başoarei de fler ce duduia tn mijlocul ca
merei pline de fum şi de miros de spirt. 

Afară, ger de scapără văzduhul, ve
nise de-a binele cumplita iarnă cu toate 
grozăveniile el; căzuse o zăpadă s'.rsşaieă 
şi de trei zile ningea fără sftrşit. 

Din când tn când, clopoţelul de-a-
supra uşel ztcgănea răguşit, şi câte un nou 
venit se arăta In prag scuturîndu şl cişmele 
de zăpadă şi şl lua locul la rtnd lângă 
sobă ca să şl desmorţească manele în
gheţate. 

Erau toţi muncitori! şi barcagii din 
port că.ora iarna rerailoasSJe răpise pâinea 
dela gură, lăsându-I fără lucru. Lihniţi de 
foame, degeraţi de frig işl părSseau casele 
cu nevestele şi copii care cereau pâne şi 
foc, şi se adunau la cârciumă să afle ce 
să mal aude, să vadă: „ce-I de făcut*. 

O veste bună se svonise prin oraş : 
că primăria o să împartă lemne prin ma
halale şi că o să aranjeze oameni pentru 
curăţirea străzilor de zăpadă. 

Chipul lui Ştrul abia se zărea In fon
dul camerei, tn cuprinsul acesta, In care 
apa de pe cisme se prefăcea In aburi ame
stecaţi cu fumul din sobă şi de ţigară şi 
se înălţau tn nouraş albi străvezii, cari piu 
teau spânzuraţi unul de altul In rotocoale 
minunate. 

Bötrtnul Ştrul sta după tejghea şi ur
mărea cu ochii mişcările tuturora; II cuno
ştea pe toţi ; ştia pe fle-care in parte câta 
parale are In buzunar şi câte acasă; pen 
tru fie-care găsea el câte o vorbă potrivită 
şi prietinoasă. De multe ori, pe când vorbea 
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ţile nemaghiare incălcându-le limba maternă. 
.Ca esemplu aduce comuna curat slavă Baiun 

fta 4000 suflete, unde în şcoală nu e nici 
urmă de limba maternă, căci toate obiectele 
se predau în limba maghiară, pană şi sf. li
turghie, ear în biserică euventul luî Dumnezeu 
e predicat în limba maghiară. Ciocï-zecï de 
mii de Bunievaţi n'au şcoală şi catechisarea 
copiilor lor se face în limbă străină etc. 
Pontra acest nevinovat articol autorul Pavel 
Baciu a fost condamnat la 6 luni închi
soare de stat şi 200 coroane amendă. La 

; pertractare au asistat foarte mulţi Sêrbl. 
* 

Examen de maturitate. In ziua 
de 17/30 Septemvrie s'a ţinut la şcoala 
comercială din Braşov examenul de matu
ritate supletor şi de corigentă sub preşe
dinta dluî protopop У. Voina, asistat de 
d-niî Nie. Putnoky şi Iacob Fekete, ca de
legaţi al guvernului. Besultatul a fost ur
mătorul: ioan Petra, matur eu nota bine, 
ear Nie. Popica, Virgil Popovicï, Ioan Ghişa 
şi Octavian Neguţ maturi. 

• 
Vas sub-mariu. Ministerul marinei dia 

Franţa a vindut prin licitaţie publică sub-
1 marinul Goubet, primul tip din sub mari
nele franceze. Un sindicat din Geneva a 
cumpërat micul bastiment, pe care voeşte 
a-'l transforma acum în vederea unei es-
cursiunl de plăcere pe lac. Decât aceste 
escursiunî sunt destinate turiştilor amatori 
mal mult de emoţiunf, decât de peisagii. 
Fiecare cursă va fi de 25 km. şi va costa 
25 lei. Călătorii vor primi la îmbarcare o 
poliţă de asigurare gratuita de 2500 iei. 

* 

Scenă mişcătoare. Mal zilele tcecute 
B'a petrecut la Vatican o scenă mişcătoare. 
Papa a primit visita bonei, care 'i-a îngri
jit pe când era copil mic. Ana Morena — 
acesta este numele bonei — are astăzi 102 
ani şi avea numai 15 ani când a Intrat ln 
serviciul familiei Pecci. Micul loachim — 
astăzi Papa Leo ХШ. — avea 5 ani. în
trevederea celor doi bătrâni, care a ţinut 
vreo jumătate de oră, a fost foarte 
cordială. 

Shakespeare va avea un monument 
în Danemarca. Statuia sa se va ridica la 
Eiseneur in faţa faimoasei terase a casta 
laiul Kronberg, unde marele dramaturg a 
pus mişcătoarea întâlnire intre Hamlet şi 
spectrul tatălui său. Bustul este opera 
unu! sculptor danez care locueştein Roma, 
anume Hasvelrus. 

Se scrie din Colonia: Acum treizeci 
de an! 'i-se furase şefului de postă a so
cietăţii drumului de fer Colenia-Minden o 
scrisoare In valoare de 250 de taleri. Ho
ţul neputând fl descoperit, şeful poştei, asu
pra căruia căzuse bănuiala, a fost silit să 

restitue suma. De o parte a el a fost iertat 
şi tu urmă pus la pensie. Acum câteva 
zile fostul şef de postă primi delà direcţia 
superioara suma de 3400 de franci, trimis? 
ei la un anonim din Elveţia ca restituire 
cu dobândă şi dobândă Ia dobândă a sumei 
furate acum treizeci de ani. îşi poate ori
cine închipui bucuria bătrânului pensionar, 
care a scăpat acum şi de orl-ce urmă de 
bănuială ce plana asupra lui. 

• 
Monument. Din Streza (Italia) se anunţă 

că acolo в'а desvëlit monumentul ridicat în 
memoria regelui Umberto. La desvëlire an 
fost de faţă regina văduvă şi vëduva duce
lui de Genova earl au fost primite tn mi
jlocul unor mar! ovaţiun!. 

• 
Devotament! Na de mult, ta Italia, 

ua tinör care Intrase In ordinul preoţesc, 
fu victima, după puţine zile, a unu! foi*. 
Ei avu aşa de grave arsuri, încât medicii 
chemaţi Bă vadă pe bolnav, au declarat, că 
starea ea este desperată afară numa! dacă 
pe aceste arsuri nu s'ar pute aplica bucăţi 
de piele omenească. Atunci mal mulţ! se
minarişti, doritori să conserve vieaţa cama
radului lor, au decis să „cotiseze" fiecare, 
cedând puţin din carnea lor, numai în scop 
de a saiva pe nenorocitul lor prieten. A 
trebuit 50 de centimetri pătraţi de piele. 
Acest frumos act de devotament, n'a fost 
nefolositor; tinërnl preot este actualmente 
pe deplin vindecat. 

Corwert de binefacere se va da în 
Abrud Duminecă, tn 5 Ostomvrie st. n. 1902. 
In sala hotelului „Detunata*, cu concursul 
doamnei Irena de Vladaia, primadona delà 
opera din Bucureşti, a domnişoarei Mărioara 
Nicola şi al d lui Grigorie Savu, artist dra
matic. 

Prevestirea mijlocitoare de căsătorie. 
Un metodist din Mikdvankee, behrmann, a 
chemat pe piaţa oraşului o mulţime de 
oameni şi a ţinut o vorbire. In care arată, 
că peste 3 zile va fi sfârşitul lumii şi că 
toată lumea să se pregătească pentru moarte, 
La o astfel de adunare poporală are drept 
ori-cine să voi b iască. Un tinër fiancez, cu 
numele Ison Wilkie, s'a suit pe tribună şi 
a rostit următoarea cuvôntare: 

«Iubiţi sfetnici 1 Eu chiar însumi nu 
ştiu când va 11 sfârşitul lumii, dar dacă e 
fcdevërat ce vorbeşte domnul Sehrmann, 
atunci trebue să cred şi eu, Io caz daca 
dumuialui erede cea-ce a voibit". 

S'a iscat un tumult mare. DarWiikie 
nu s'a lssït aş* uşor tras pe sfoară. El 
contiuuă vorbirea. 

Iubiţi amicii Numele meu este Ison 
Wilhie. Sunt un sőrman farmier, dar totuşi 
posed atât, la cât aş! putea susţinea o fa
milie. Iubesc fata domnului Behrmann, şi 
mo iubeşte şi ea. Dar domnul Sehrmann 
nu vrea să ştie de căsătoria noastră, zicênd 
că eu sunt prea seras. Dacă domnul Sehr-
mann zice şi crede, că peste trei zile va fi 

sfîrşitul lumii, atunci Bă dea ln scris, că en 
pot lue de soţie fata dumnialur tn ziua ur
mătoare după sfîrşitul lumii". De abea fiai 
vorbirea Wiikie, toată mulţimea strigă tn 
gară mare, ca S^hrmann să împlinească 
pofta farmei uîul. Şi cu aceste Wdkie luă 
de soţie pa frumoasa Jetty, fata domnului 
Sehrmann. 

m 
S'a păcălit. Thomas Paine, un poliţist 

şi diplomat mare englez afirma într'o so
cietate, că la orl-ce parlament sau adunare 
minoritatea are totdeauna drept. Petei Pin-
dar, un preot tmêr, afirma contrariul. Atunci 
Paine voind să arate, că el are drept, rugă 
membrii societăţii, car! stau pe lângă 
afirmarea lui să se ridice în picioare. Toţi se 
sculară, numai Pindar rămase şezeud. Dar 
el nu se lăsă învins şi zise: Domnul Paine 
afirmă că în toate cazurile adevërul ѳ pe 
partea minorităţii; dacă aşa este, atunci 
minoritatea acum fiind eu singur, D Voastră 
toţi sunteţi cu ideie greşită*. 

Rîseră toţi de isteaţa apucătură. 
- *» . . . * , 

Publicul mare e convins, eă 
ghetele ce se pot cumpöra In magazinul lui 
Porter, ce priveşte calitatea lor, sunt ne
întrecute. Nu mal ѳ taină, că magazinul 
lui Porter Vilmos din piaţa Libertăţii are 
mal ales un bogat asortiment de ghete. 
Gomerciul ăsta a luat dimensiuni uimitoare, 
ceea-ce îşi află explicare In faptul, că 
Porter Vilmos nu pierde din vedere inte
resele publicului şi nu stă pe gânduri să 
dee marfa cea mal bună pe lângă preţu
rile cele mat eftine. Şi firma îşi găseşte 
avantajul, căci cumperătoril ţin la firmă 
şi o recomandă şi celorlalţi. Mărfurile de 
toamnă au sosit deja, la ceea-ce — în 
vederea vremii înaintate şi tomnatice, — 
atragem deja d'acum atenţia m. on. public. 

Recensiunï, de II. Chendi. — Comunicări 
mărunte, de St. Nicolaescu. — Bibliografie. 

«Istoria Iudaismului şi Jidanii în Ro
mânia" este titlul scrierii antisemite caro a 
apărut tn mare format însoţită de un ta
blou ce represintă chestia jidovească din 
Moldova şi care se poate comanda Ia dl 
M. Savel, io Bacău (România). Preţul unnl 
exemplar 1 len şi 50 bani. 

Carte de bucate. A apărut tn 
ediţie nouă par tea I din Cartea de 
bucate. „Poftă bună", de Z. Hodoş, 
eu multe îmbunătăţiri. Cuprinde, pe 
lângă numeroase re ţe te , la sfârşit 
menu-uri pentru mese festive şi mese 
de toate zilele, menu-uri de primă
vară, vară, toamnă şi earnă. 9Poftă 
bună* rămâne şi In ediţia nouă cea 
mal bună carte de bucate. — Preţu l 
2 c o r , poşta 10 fil. A se adresa : 
Z. Rodos ln Caransebeş. 

BIBLIOGRAFIE 
A apăru t : 

Conţinutul nr. 9, din revista „Convor
biri Literare11 anul 36, 1902 este : Poesil : 
Unei copile. Timpul sboară, Primăvara, de 
Daiiiu Zamfirescu. — A fost odată (po
veste to versuri, IV), de St. O. idsif. — 
I&voţarea meseriilor in armată, de A. C. 
Cuza. — Despre urmaşi! lui Grigorie Ghika 
Vodă III. şi originea Ghikoleştilor din Mol 
dova, de R. Rosetti. — Mihaiu-Viteazal 
(sonet), de G. Murnu. — O scriere necu
noscută: .Studii moldovene" de Al. Russo, 
de P. V. Haneş. — Trei traduceri din Ho-
raţia, de Al. Odobescu, de V. Pârvan. — 
Corespondenţa din tinereţe a luî Mihaiu 
Cogălniceanu, de P. V. Haneş. — Marele 
Dicţionar geografie şi geologic al Carpaţilor 
(umere şi sflrşit), de Sava Athanasiu. — 

U b T I M B Ş T I R I . 
I n m o r m ê n t a r e a luî Zola. Paris , 

4 Oetomvrie n. D-na Zola a chemat 
la sine pe Dreyfuss şi 'l-a rugat să 
nu ia par te la Inmormêntarea soţului 
e l ; Inmormêntarea va avea adică un 
caracter de manifestaţie literară şi 
présenta lui Dreyfuss 'i-ar da caracter 
politic şi desigur ar provoca şi de-
monstraţiuni politice. Pent ru a se în-
ounjura aceasta, d-na Zola a insistat 
să nu participe la înmormântare. Zola 
la început n 'a vrut să se supună, 
spunênd eă ar fi o ingratitudine şi 
laşitate să nu dee onorurile ultime 
binefăcetorulul seu. Dar ' In cele din 
urmă a cedat. 

— A făcut mare sensaţie aici 
ştirea' lui „Heraldo" din Madrid, care 
afirmă că Impöratul Germaniei a con-
dolat telegrafic pe d-na Zola. Amicii 
lui Zola desmint însă această ştire. 
.L ibre Paro le" serie că de fapt te
legrama esistă, numai nu vor să o 
publice, Impëratul a avut însă motive 
să regrete pe Zola, de oare-ce el a 
folosit mal mult Germaniei decât 
Franţei . 

— S'a deschis listă de subscripţie 
pentru a 'i-se ridica statuie lui Zola. 

Red. respons. Ioan Kussu Şirianu. 
Editor A u r e l Popovici-Barcianu. 

cu câte unul, clipea şiret din ochi şi cu bu
cata de cretă între degete, îşi făcea pe 
tejghea socoteala vénzSrel. 

Delà o masă din fond se ridică un 
om nalt, slab, cu căciula trasă pe urechi, 
cu gâtul tnvălit într'o legătură de lână 
împletită. 

Se opri în faţa ovreiului. 
— Vinzare bună, jupâce Ştrul. 
— Sluga mnitali bidi Torna ; da cu da-

turia ceea ci facim ? 
— El, ce să faci? punem sechestru 

pe căciulă, doar că altă n'am ce ; de unde 
eă-ţl dan? e'aşa suntem noi barcagii, biă-
stămaţ! să murim ierna de foame. 

Eşind tn stradă tş! îndesă bine căciula 
pe urechi şi manile în buzunari, luând'o în
cet prin zăpada care scârţîia sub tălpele 
cismelor. 

Şi cum mergea el aşa plecat, cu ochi! 
în pămont, jucându-I pe dinainte albul lu
citor al zăpezel, un gând chinuitor ÎI fră-
mônta mintea, şi în zadar căta să-şl alunge 
din auz vorbele copilului spuse cu o seară 
înainte. Al... le-auzise el bine, deşi se fă
cuse că nu-I dă ascultare. 

— Mămucă, înainte tata aducea in 
totdeauna o pâne Bubţioară; acum nu-I e 
foame ? 

— Nu vrea Dumnezeu să-I dea — îl 
iëspunse-se masa. 

— Rëu om trebuie să fie Dumnezeu 
cela, mămucă — şi vorbele acestea II picu
rau In auz dureros, neîntrerupt, chinuindu-I 
sufletul. 

Tocma! tn fundul mahalale!, In capătul 
ulicioare!, drept în faţa casa Iu!, s'a oprit 
aşa ln neştire; par'că nu-! venea Bă între 
înăuntru. 

A rëmas pe gânduri, căutând posomo
rit spre fereastră la un ochiu de geam pe 

jumătate spart şi lipit cu o gazetă, care 
sbirnîea plesnindu-şl ua colţ deslipit. 

Un glas ascuţit de femele se auzi din 
năuntru : 

— Şi întră odată, bre omule, în casă. 
El deschide încet uşa ; In fundul odăi

ţei pline de fum, pe pat într'o movilă de 
veiiuţe strenţaite, dormea un copil. 

Nevasta lui, o femele mică şi uscăţivă, 
cu un alt copilaşi In braţe, II eşi înainte: 

— Da pe unde baţi câmpii? că te 
caută Spira cela, miaitu ; ci că să treci din
colo pe ua boer proprietar delà Macin. 

— Uüde-I ? poate-m! pică vre-o câţi-va lei. 
— Cică să-I găseşti In port la agenţia 

rusească. 
Pe când Torna se 'ndrepta grăbit spre 

port, femeea ÎI mal strigă răstit din prá
gai uşel: 

— Adu o pâne când te-I întoarce şi 
dă pela spiţerie după nişte picături pentru 
copil 

Iu capătul ulicioare! dintre magaziile 
cu grtne, i-a întâlnit — Spiru sta de vorbă 
cu proprietarul delà Macin: un boer scurt 
şi gras tnvălit într'o blană mare de lup. 

De gesba i a spus Torna căi greu de 
trecut printre sloiuri, că-'ş! pune vieaţa în 
primejdie, doar a scoate ceva mal mult; 
boerul nu eşea din preţul lui. 

In sftrşit s'au împăcat cu şeaae lei — 
ce era Bă facă? nevasta îl aştepta acasă 
cu pânea şi doctoriile pentru copil. 

Au plecat spre malul Dunărei; ear 
Torna s'a repezit spre cârciumă Bă cheme 
pe Iancu Bă-1 ajute la barcă. 

Iancu, un băet nalt şi slab, î! era 
nepot: îl creştea el de când se înecase 
tată-seu căzond de pe-o schelă descăr
carea cărbunilor dintr'un vapor. 

După ce au tras câte-o cinzeacă de 
rachiu, să se IncSiz завса., au laat-o amen-
doi la fugă spre Dunăre. 

Barca era scoasă pe mal; cu greu au 
dat-o el la apă; i-au potrivit cârma şi lo-
peţile şi au Intrat toţi trei tn ea. 

Vèatuî, rece de îngheţa suflarea, mugea 
turbat frămeatând valorile nebune ce jacau 
sloii de ghiaţă legănaţi greoi in drumul lor 
în scursul apel. 

Ce-i drept: nu era uşor lucre să treci 
Dunărea pe o aşa vreme; dar Torna li 
ştia el bine toate nebuniile ei înşelătoare — 
doar pe malul ei crescuse, şi ea îl hrănea 
încă; şi tot ea avea să-1 înghită odată. 

Torna se ridică în picioare cătând In 
lungul apei, îşi făcu crace şi puse mâna 
pe lopeţi. 

Barca se smunci din loc clătindu se 
şi alunecă înainte tăind cu botul pojghiţa 
de ghiaţă ce se prindea vëzôad ca ochii. 

Aci lnălţindu-ве pe creasta unui val, 
aci culcânnu se pe o coastă între două va
luri, barca se strecura printre sloiurile cei 
eşeau în cale. 

Proprietarul sta înmărmurit ln fundul 
bărcei. Torna cu braţele încordate auria 
din greu lăsându-se cu greutatea trupului 
pe lopeţi; Iancu în picioare, ou cangea tn 
mână, împinge îa lături sloiurile ce le în
chideau dramul, pe când barca trosnea is-
biturile lor. 

Trecuse de jumătate ; curentul tare îi 
luase la vale când, un sloi mare le eşi de a 
curmeziş; băeatul îşi sprigini cangea în 
pept Impingênd din răsputeri. 

Torna cum îşi aruncă ochii în urmă, 
sări in picioare dând drumul lopeţilor şi se 
repesi la cange să dea sloiul ln lături ; dar 
era prea târzia; o trosnitură puternică fi 

barca isbită, pârâind din toate Inchieturila 
se prăvăli rostogolindu-se cu chila în sus. 

Şi sloiurile o luară înainte; pe când 
In urmă, cei trei oameni se sbăteau îatre 
valuri. 

Proprietarul greoiu în blana lui, se 
duse ghiulea la fund. 

Băiatul se m&î luptă câtva timp în-
notând cu greu, până îl părăsiră puterile şi 
dispăru înghiţit de valuri. 

Ear Torna înotând ln picioare se prinse 
cu manile de un sloi şi spriginit pe coate 
şi pe bărbie se sbătea să-şi salte trupul 
de-asupra. 

Lumea strlnsă pe cheu, căta îngrozită 
fără a-i putea da vre-un ajutor, pe când el 
se frământa despera, cu capul gol, perdut, 
ţ'mându-se cu unghiile înfipte ln ghiaţă. 

Trupul îi amorţea de răceala apei; 
ear capul îi ardea In flăcări de un gând 
ce-i scapără prin minte: — acasă îl aştepta 
cu pânea şi doctoriile. 

Avu o clipă ameninţătoare, încă o 
sforţare desperată: dar manile li scapă şi 
alunecând, sloiul II prinse desubt. 

Câţi-va clăbunci se ridibară la supra
faţă şi în local unde-l înghiţise, de-asupra 
lai, valurile se închideau ferbênd o clipă 
în loc şi earăşi se pomiră gonindu-se tn 
jocul lor nebun fi sălbatic. 

Ear vêntul urlând de groază spulbera 
fulgii care se topeau atingând faţa răsvră-
tită a apei. 

Departe printre sloiuri, an panct negru 
se zărea plutind tn jocul valurilor: era că
ciula lui Torna barcagiul. 

Jean-Bart. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 175 

Щ Ш Ш Ш і О і і І і і І і і Ш і і Ш О і о Ш 

1 A a p ă r u t : 

STEOPI DE ROUĂ 
DE 

E L E N A D I N A R D E A L . 

f r e ţ u l 1 c o r . p l u e S fil. p o i ' t o . 
— — 

Se aflä de vênzare Ia Administraţia ziarului „ Tribuna 
Poporului*. 
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. V I C T O R I A -

institut de credit şi economii, societate pe acţil. 
Sediul: Arad, casa proprie, calea Archidicele losif nr. 2. 

întemeiată Ia 1887. 

Capital de acţi l : 600.000 ООГ. — Fond de réserva 300.000 СОГ. 

Depuneri 3.000.000 cor.—Circulaţia anuală 41000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5°/o inte
rese tara privire la terminul de abzicere. — Darea de venit ăupti 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După s tarea casei depuneri pana la 3000 cor. se resti tueec 
Îndată la presentarea liberului fara abzicere. Depuneri s e pot 
face şi prin poşta şi se efectueso momentan după sosirea comandel. 

Direcţiunea institutului. 
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Cel mai plăcut şi cel mai k o preparat p o t i n văpsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — in timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : p e r u l , b a r b a şi m u s t a ţ a . — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
E nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 СОГ, 80 fllerî. Preparatul , care 

S i 

D V f a c e p é j p u l b l o n d , 
orl-cărul për, în câte-va minute, îî dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de ori-ce coloare dorită, 
făra-ca să atace p e r u l — Preţul : o sticluţa 1 cor., o sticla 

mare 2 coroane. 
1 С Г Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! "W 

TEA HAJDU 
este un preparat probat în ncnumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succea in cor.tra tusei, dureai de gât, 
rSguşelel, în contra tmvl m£gareşti. îugyt tosSri?, în contra tuturor boalelor 
de pept ; în contra Imbolnăvin! de gât, Jarir.ge, pămâoi, în contra ref.pira-
ţiuniî grele, a boale! de pept şi a asîmel etc. 

Preţul : 50 flîeri. 698 - 3 0 ffi 

81 SPIRT CONTRA REUMEI 
61 

s a 

ш 
8 Gutori FÖLDES KELEMEN, 

apotecă şi laborator chimic 
î n А.Ш A.T>. 

( s p i r t u l » J M a n l t o s « ) 
se v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 

S'a dovedit ca un preparat excelont In casurî de boale de : reumă, 
de caDgrenă, amorţirea muşchilor, di;rerî de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisiî, amorţeelă de nouachl şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bătrâneţe!, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, r,jută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai tn exterior), S'a probat tn caşuri nenumărate. 
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Telefon 111. Telefon 111. 
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Cel m a i b u n c r o i u l 
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î n s o ţ i r e a 

Călţunarilor 
d i n A p a d 

Strada-Bisericeï (Palatul Minoriţilor). 

Singura In felul sëu ţine In deposit numai fabricaţii 
proprii sau gftteşte la comanda 

1 I i f t i piilru danii! îi іізгіііііі 
cum şi papuci pentru băieţi şî fete, 

apoi ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte, 
cizme de juft, yeritabil rusesc, cizme pentru venă-

torî, ghete de Stiria. 

Cele mai elegante ghete de promenadă, de dans şi ie casă. 
Toate acestea nu sunt luoruri de fabrică, dar sunt 
oonfeoţionate in propriile noastre ateliere, şi mai 

ieftine şi mai bune. 
Comande din afară se executa prompt şi cu preţuri 

foarte moderate. 
Trimitem şi la casă ghete de probă tn ori-ce timp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, căpitan 
de honvezi reg . ung., aplicabil atât la ghete de dame, cât 
şi la ghe te pentru bărbaţi , se poate avé numai delà noi. 

РЯГ Mare magazin de creme şi lakk-uri in dife
rite colori. ~ 9 4 

742 —13 

P r e ţ u r i i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

II 

Prăvălie de mode 

m m н. si sDTUL 
m 

Colţul pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele sëu msgazin de mode pentru 
dame : mătăsuri, pamaturi şi chifonurî. 

TrusourI gâta, barcheturî, plapome şi matraţurî, con-
fecţiunea noastră proprie. 

Cele mai bime f a b r i c a t e so l ide , şi p r e ţ u r i l e 
cele m a i i e f t i n e . 

Materie fină pentru reverenzi, cart îşi conservă 
coloarea, în Arad numai la noî se află în asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de 

= reverenz i , paltoane, pardes iur î , = 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Uragan Adamoviă. 

Avem în mare asortiment materie şi mătăsuri pen t ru 

= = ornate ş i prapori b i s er i ce ş t i . = = 
Putem présenta nenumërate scrisori de recunoşt in ţă 

despre reverenziîe ce noî le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inescepţionabiL 

La dorinţă corespodenţă şi în limba română. George 
lankovics, Premier. 

Cu distinsă st imă : 

Rosenbîîih IL şi soţul. 
792 19-25 
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